

穿行大街小巷 2.7万多名义警守护青城

走在呼和浩特的大街小巷，不时会见到这样一群人，他们身穿标志性马甲，穿梭在辖区各个角落，积极参与治安巡防、救援救护、校园安全整治等，并协同街道和社区进行矛盾调解、巡查防控、反诈宣传，他们就是“青城义警”。经过不断探索和实践，截至目前，呼和浩特市义警已达27504人，他们来自各行各业，默默地为呼和浩特的发展与建设贡献着自己的力量。

青城义警这样做——

张佳丽是一位胆大心细、沉稳冷静的90后姑娘，她曾两次协助警方抓获网上逃犯。回民区公安分局授予她“优秀青城义警”荣誉称号。

张佳丽是回民区成和检车站驾驶证受理岗的工作人员，也是攸攸板镇派出所的一名义警。谈起抓逃犯的经历，张佳丽说，正是在工作中发现了网上在逃人员。

“今年5月，一名男子因驾驶证过期，前来办理期满换证业务，当我核查他的身份证件时，系统弹出预警信息，这名男子系网上在逃人员。”张佳丽观察发现，该男子体格强壮、面相凶恶，虽然如此，她依然沉稳冷静，决定采取措施稳住这名在逃人员。为了不引起怀疑，张佳丽先告知因网络故障当前不能正常办理业务，让其耐心等待，同时暗中请求同事和主管密切配合，以找人维修网络为由，借机出去联系社区民警。很快，民警赶到现场，将该男子抓获。

“当时也有一些紧张和害怕，但是我相信邪不压正。”张佳丽说，早在2021年刚参加工作的时候，她就用同样的方法，协助警方抓获了一名涉嫌帮信罪的网上逃犯。

攸攸板镇派出所社区民警杨志云说，他管辖的刀刀板青城义警队有50多名成员，义警们在各行各业、各自岗位上辅助公安工作，为辖区的平安建设发挥了重要作用。

“大娘，身体怎么样？我来看您啦。”7月31日8点，玉泉区菩提塔西社区网格员、义警韩强走进平房区，挨家挨户看望独居老人，他见老人们身体都不错，才安心离开，临走前叮嘱老人们有困难第一时间联系他。

今年3月，韩强成为玉泉区公安分局局长和廊派出所的一名义警，身上多了一份责任和担当。每天，他戴上“青城义警”红袖标巡逻，观察



人员流动情况，遇到邻里纠纷及时调解，居民有困难随时给予帮助。还要重点关注独居老人，每天早晚，他都亲自去每一户老人家里探望、聊天，确保他们无碍，让他们感受到关爱和温暖。前段时间，他和派出所民警还帮助一位老人落叶归根。

“我管辖的区域是一片平房区，流动人口多，独居老人多，老人们独自在家，各种意外情况随时可能发生，必须重点关注。”韩强说，前段时间，辖区一位70多岁的奶奶病危，老人患有癌症，在平房区租房居住，又无子女，他每天去探望，关照饮食起居，还经常帮忙买药、买菜。当他发现老人的身体状况大不如前时，便立即报告派出所民警和社区。民警联系到老人河北老家的亲戚，接老人回家，落叶归根。

韩强说，今后他将继续关注辖区孤寡老人、独居老人的日常生活，希望通过自己的努力，让老人们在晚年感受到温暖。

社区居民这样说——

社会治理，重点在基层，关键靠群众。7月30日，记者走进呼和浩特市赛罕区乌兰察布东路街道先锋社区，几名青城义警正在小区内开展巡查防控、消防安全检查等。“小区有人巡逻了，看到他们的身影我们格外放心。”社区居民王桂梅提起青城义警，连连称赞。

作为青城义警中的一员，先锋社区网格员郭静感慨道：“穿上义

警马甲后，意味着我们的肩上又多了一份责任和担当。”她说，为了给这个身份增光，自己尽最大努力为社区群众服务，只要有需要的地方，总会第一时间赶往现场，为居民排忧解难。

在先锋社区，有困难找义警已经成为居民们的共识。赛罕区乌兰察布东路街道先锋社区党总支书记、居委会主任梁利斌在接受记者采访时说：“社区有30名网格员光荣地成为‘青城义警’，日常他们分担着警务工作，开展着社区巡逻、矛盾纠纷排查化解、重要节点安保等工作。”他认为，义警队伍的作用不仅在于调解矛盾，更重要的是服务百姓，守护平安。赛罕区公安分局乌兰察布东路派出所先锋社区民警乔实说：“青城义警具有人熟、地熟、情况熟等优势，各种矛盾纠纷可以第一时间化解在基层。”

小力量有着大作用

义警们的付出不仅获得了居民的认可，也赢得了社会的赞誉。

7月31日，在摩尔城商圈，乌兰察布东路派出所民警和义警进行日常巡逻防控，他们前往商业区、餐饮店进行消防安全检查和反电诈宣传，对巡逻中发现的异常情况进行严查。

摩尔城24名青城义警成为该商业区域的“守护军”。安保人员吴振兴是其中一员，每日他和其他义警紧盯商场及周边安全，如发现各

类安全隐患，第一时间向公安机关报告，真正做到了社会面治安防控不留死角。

新城区公安分局东街派出所民警郭燕山日常工作中和青城义警接触较多，他告诉记者：“青城义警在与群众沟通过程中听民声、访民意、察民情，用心、用情解决群众急难愁盼的问题。”如今社区青城义警的队伍还在不断壮大，他们奉献在基层社会治理一线，成为基层公安的“好帮手”，用他们自身的小力量发挥着大作用。

人人都是青城义警

7月31日，记者从呼和浩特市公安局获悉，为最大限度发动群防群治力量参与基层社会治理，形成警民携手共护安全的良好局面，首府发动各行各业有社会责任感、热衷平安公益事业的机关企事业单位干部职工、保安员、教师、快递小哥、美团骑手、出租车司机、网格员、民间救援力量以及平安志愿者等加入青城义警队伍。

在工作中，他们以实际行动诠释了责任与担当，他们的故事是奉献精神的生动写照，他们在社区民警的指导下开展巡逻防控、社情民意收集、矛盾调处、平安宣传、应急救援等工作。青城义警的身影，遍布在城市的各个角落，为平安建设贡献了重要力量。

文·摄影/草原云·北方新报记者 刘睿睿 刘 惠